

■ 岁月如歌

姐妹花开红艳艳

○王珍

红红火火两朵花,一朵叫张抗抗,是姐姐;一朵叫张婴音,是妹妹。

若不是4月22日“世界读书日”前一天,杭州宝石山上纯真年代书吧的那场主题读书会,我都不知道这对文坛姐妹,首次联袂推出了作品合集《姐妹》。她们的父亲张白怀,在他96岁高龄时,还动真格地舞文弄墨,亲手挥笔,为他的双宝贝女儿写新书序言。

他老人家谦虚地称自己和妻子(朱为先)为衬托红花的绿叶(他们曾经合著过一本厚厚的《双叶集》),却不无骄傲地把女儿叫做花朵,他曾经在私下里给这本《姐妹》取了一个小名,叫《双花集》。

我没有像别的朋友们那样去恭贺,而是开口责怪:怎么可以一点信息都没有,就这样,“咣”地一声,又一本力作问世了?

对我这种套路,好朋友要

■ 行走随笔

古道春色

○陈新森

春风殷勤,万物在草尖上舞蹈,山野再一次繁盛丰腴。连接磐(安)新(昌)两地的璜岭古道,在明亮的黄鹂声中,草青草长,溪泉喧哗,泥土和高空,舒展得澄明高远。

一棵老松挺立道旁,树皮龟裂,大片剥落,轻轻一触,便粉屑飞扬。树根部虫孔密密麻麻,弥漫的蛀粉已腐化成泥,草籽很快占领地盘,一阵酥雨,便冒出点点鹅黄,羞涩消隐,探头探脑地恣肆勃发。仰头,张望,枯枝像一幅写意画,落在苍穹下,直、斜、曲、横,穿插有致,落笔挥洒自如,纵横驰骋。这古松坚守古道旁已有200多年。

掩身于崇山峻岭之间,逐渐被冷落甚至遗忘的千年古道,每一寸块石垒成的路面都渗透着泪水和汗渍。在若隐若现的时光岁月里,磐安前山、后张一带乡民,沿着这条蜿蜒曲折的山道上上下下、来来回回,把大山里的药材、茶叶、毛竹等物产,肩挑背驮到新昌境岭、城关去交易,又把油盐、布匹、家什等扛回村子。5公里或陡或缓的石板路,承载着多少乡民的喜乐悲欢,连接着多少人家的生计希望。

古道两旁,松枫间隔,苍虬翳蔽,阳光在密林浓荫间飘落,有一些细碎的,飘到我们身上。谁能想象,如今花草葱茏、林木森森的璜岭,早先却是荒山秃岭,一片萧条,这满岭树木乃是一个叫黄香妹的村妇所植。

相传,黄香妹是新昌人,嫁到后张潘家,其夫家贫无艺,平时只能靠丈夫到新昌挑盐贩卖过日子,经常往返璜岭。有一年三伏天,骄阳当头,酷暑如蒸,盐挑到半山腰时,因为缺水无粮,饥渴交加,香妹丈夫中暑身亡。悲痛万

有了树的守护,再加上接

引茶亭的修建,让这条处于“往来杂沓之要区,峦高峻岭,步履维艰”的崎岖山道,有了停靠、歇息之地,“于暮鼓晨钟而烹茶,济众焉”。

别看茶亭简陋寒伧,貌不惊人,在长途跋涉的行人心里,那方石凳、那碗茶汤,最是暖心滋养。

■ 真情时分

父亲的主见

○余喜华

父亲一辈子拾掇土地,与土地一样,沉默少言。但不善言辞的父亲,有自己的主见。

周末回了趟老家,父亲告诉我,原来同道地(天井)的一位邻居去世了。还没等我发问,父亲就说起了邻居去世的详情。

原来这位邻居查出在肺部边上有一个良性囊肿,在我们当地一家医院动了微创手术,我们俗称“打洞”。结果,手术时出了意外,邻居不能再自主呼吸了,竟至不治,于日前去世。我听了不禁唏嘘,邻居年纪刚60出头,平日身体强壮,竟这样说没就没了。

父亲也为邻居感到惋惜。父亲说,邻居这病,如果

去上海治疗,也许就不会有危险。

我也觉得父亲说的有理。7年前,父亲在一次B超检查中,查出腹部离肾脏很近的地方有阴影,可能是肿瘤。当时,我们一家人都很难过。兄弟姐妹正商量选择哪家医院给父亲治疗时,平时很少表达意见的父亲说,他想去上海治疗。于是,我们立马决定带父亲去上海治疗。

父亲为我们操劳了一辈子,他的这点愿望我们必须满足。

我们先把片子发给在上海的妹夫,让他先联系医院,第三天我就陪父亲去了上海。在上海肿瘤医院重新给父亲做了CT,医院说肿瘤有

20厘米大,恶性的概率很高,这让我们的心情很低落。手术那天,我们等在外面,心一直捏在手里。两个小时后,里面传来消息,父亲是良性囊肿,我们全家的忧愁一扫而光。

7天后,父亲出院了。父亲至今身体康健,每日下地劳作,从不间断。对比邻居今日的遭遇,我们为父亲当年的主见感到欣慰。

父亲类似果断的主见还有一次,那是他生病动手术的前两年。那年国庆后,我们当地一家建筑施工队在上海承包的工程,因招工困难在我们当地招农民工,年龄放宽到60岁以外,父亲也赶去报名了。我听到这个消息,急忙回到老

家劝阻父亲。

那年父亲已经60多岁了,我们兄妹几人也成家多年,经济上虽说不上富有,但也足以让父母安享晚年。如果父亲继续耕种自家一亩三分地,动动筋骨的事我们不反对,但去上海的建筑工地干活,劳动强度那么大,即使父亲吃得消,但在咱们村里人看来,还以为是子女不赡养老人呢。这可使不得!

对于我们的反对,父亲说出了他的主见。父亲说,他这次之所以要去上海打工,不是为了挣多少钱,而是为了完成一个心愿。年轻时,他就一直想出去打工,因为不愿放弃家里的田地,更

不想让母亲一个人在家照顾我们,所以就放弃了外出打工的想法。

现在家里没有什么牵挂了,他要借这次机会去上海见见世面,并体会一下外出打工的滋味。

听了父亲这番话,我找不出反对的理由了。

父亲到上海工地干活到过年前,妹妹把母亲也接去上海,他们在妹妹上海的家过了一个春节。过年后,父亲继续在上海干了半年左右就不再干了。

父亲终于完成积压心底多年的愿望,见证了大上海的热闹与繁华,也算是为大上海建设做了点贡献。这一段美好的记忆,从此也刻在父亲苍老的年轮里。

■ 思绪点滴

风味独特一杯羹

○朱国良

在中国博大精深的饮食文化中,羹是诱人馋人、极其鲜美的一味。而在林林总总、样样式的汤汤水水里面,则弥漫着季节风云和人情世故的杂味。

古人谓“大象无形,大羹无味”,那是关乎伟人、圣人、哲人的事儿,显得庄重和玄妙,不是凡人们可以理喻想通的,一般老百姓也并不关心。而就是那些不凡之人,往往要为一杯羹给后人留下一些故事。战国时赵王为杀代王,请代王来品羹喝酒,席间品羹时,赵王竟以盛羹之勺击杀代王。因秋风乍起,张翰思及家乡的“莼羹鲈鲙”,竟起辞官归隐之念。张翰毅然决然宁要羹羹,不要做高官。当然,张翰的“莼鲈之思”也是托词,是对时局混乱有先见之明!

古人往往是很看重一杯羹的。下厨做羹,是礼节和情谊的表白。苏东坡在“最难风雨故人来”的雨夜,与文友王元直饮酒,兴酣之时,他亲自下厨作虾羹。人厨做羹,也是手艺和孝敬的表示。“三日入厨下,洗手作羹汤。未谙姑食性,先遣小姑尝”,唐代诗人王建把个新嫁娘为婆婆做羹的行为动作表现得惟妙惟肖。杭州名菜“宋嫂鱼羹”,在吃货中名气甚大。据传宋嫂原是北宋汴京人(今河南开封),以擅长

制作鱼羹而闻名汴京。至南宋时,宋嫂举家南迁,在西湖苏堤下继续卖鱼羹,以维持生计。一日,宋高宗乘船游西湖,船舶苏堤下,听见有人以汴京口音叫卖,就差人前去探个究竟。老太监认出这人竟是当年在故乡卖鱼羹的人。宋高宗一听,油然升起对他乡遇故知的情怀,于是召宋嫂上船晋见。宋高宗一面享用鱼羹,一面与宋嫂聊起家乡事,诸多前尘旧事涌上心头。宋高宗对鱼羹更是颇多赞誉,特别赏赐纹银百两给宋嫂。这事一传开,“宋嫂鱼羹”就此成为一道江南名菜。

在封建社会里,人们是很看重一杯羹的。一杯羹竟关系到一个国家的存亡,一段历史的演绎,一场战争的胜败。在“春秋无义战”的一场场战事中,中山国的灭亡就有这样的起因:中山国君宴请大夫,因羹太少,不能人人遍食。大夫司马子期因没吃到羹而怀恨在心,一怒之下投奔楚国,并以三寸不烂之舌说服楚国征伐中山,导致中山亡国。

类似的事例启悟人们:分不到羹,气度不妨大一些,为一点口腹之欲而投敌叛国,岂不成了不义之人;而人们有时所争,也并非真是一杯羹,只是想获得他人尊重罢了。

■ 凡人凡事

悠悠岁月如歌吟

○顾金生

原省委党史办副主任章健来电,说了两件事:一是良渚的樱桃又熟了,让我有空到他家公寓山上采摘樱桃;二是他的传记《岁月如歌——我的人生轨迹》基本完稿,邀我写个《序》。前者容易,约上几位好友,来一次“说走就走的短途游”。后者倒是难了,要知道为他写序的前两位,一位是厅长,另一位是杭外校长,我算啥?

但恭敬不如从命,写就写吧。

章健是我在杭钢宣传部工作时的老领导,在我的心目中,他是个淡定寡言却实干创新的人。有两件事我记忆犹新:一是他积极倡导企业文化,建议出版文学内刊《铁流》杂志,让杭钢广大文学爱好者有了共享平台;二是他在全国的钢铁企业中首开先河,组织编纂《杭钢志》,让“钢铁巨人”从此有了可登大雅之堂的珍贵“档案”。外界向来认为,手握钢钎的工人满脸黝黑,只懂炼钢,没想到也文人荟萃、书墨飘香。在章健的努力下,企业文化“软实力”的璀璨花卉与飞溅的钢花在十里山城并蒂绽放,遥相辉映。但章健的默默付出和诸多担当,却是鲜为人知的。

章健在大家的心目中是位典型的“暖男”,他谦虚随和、正直憨厚,不管对上级还是下属,都是礼节在先、笑容可掬。与你交流时,他总是带着商量的口吻娓娓道来,当你无助时,他总会以兄长和朋友的身份提供无私援助……杭钢大工业大,人才济济,不少人因爱好和梦想要求调动而常难如愿,他就想方设法开出“绿色通道”。他的观点是:让有特长的人到专业单位发展,这是人尽其才,既是企业的光荣,也是杭钢人的光荣。在他的帮助下,不少普通职工走向政府、机关、文艺团体、新闻单位,且大多有所建树。

章健在书中也有这样一段经典告白:“在人生前进的道路上,带着一个又一个希望,确立正确目标,发扬实干精神,勤奋努力工作,不断思考,不断探索,不断创新,这样人生的旅途越走越宽,越走越好,越走越有希望……”这既是章健对自己人生奋斗轨迹的总结与感怀,也是他教育儿女和感召青年一代的肺腑之言。然而在我看来,章健的书更是一本难得的“人生读本”,看完之后,豁然开朗,懂得什么才是“正直人生、勤勉人生、善良人生”的注释与正解。忠心祝愿,章健和妻子的如歌岁月,继续琴瑟和鸣、悠悠吟唱。



■ 触景生情

橘子花开

○陶嘉伊

庚子年,暮春,浙西。四月,草长莺飞,春风十里,人间芳菲。

花海交叠,红的、白的、黄的、紫的,争相斗艳;春绿油油,翠绿、嫩绿、碧绿、墨绿,竞相媲美。

游走于烂柯山间,或站立于荆溪落英缤纷的田间,赏心悦目地探望着暮春最后的那一抹春红。

深呼吸,再呼吸,把季节的气息融入每根毛细血管,传导至每个神经末梢。

走进一片橘林,眼前的画面,弥漫着新泥和淡淡清

香的气息,熟悉,再熟悉不过了。

你,看上去很美。生长于朴实自然的山丘或田间,不高贵典雅,不娇生惯养。树枝上,繁星点点的那些洁白的花骨朵儿,就像一串风铃似的挂在枝条上;春风拂过,满树的绿和白都摇曳起来,发出轻幽的“花之声”,传递甜蜜的“花之语”。

你,笑起来真好看。看那盛开的花儿,朵朵五瓣,若一只小手,呵护着中间团团簇簇的金黄花蕊,任由那些可爱的小精灵肆意绽放。橘

花虽无百合那么幽雅,无樱花梨花那么热烈,但掩映于绿叶间,似露还藏,不张扬,不喧哗。而那特殊的清香,满怀着涩,沁人心脾,尤其是让那些远离故土的游子,多了一份情长的牵念。

是的,哪有什么岁月静好,只不过有人替你负重前行。就在这个庚子之春,面对疫情,“我去,我是医生!”“我去,我是共产党员!”……

橘子花开日,英雄归来时。今天,故土的橘子花为你绽放,家乡的人们以你为荣。你,是人间的四月天。

章健是我在杭钢宣传部工作时的老领导,在我的心目中,他是个淡定寡言却实干创新的人。有两件事我记忆犹新:一是他积极倡导企业文化,建议出版文学内刊《铁流》杂志,让杭钢广大文学爱好者有了共享平台;二是他在全国的钢铁企业中首开先河,组织编纂《杭钢志》,让“钢铁巨人”从此有了可登大雅之堂的珍贵“档案”。外界向来认为,手握钢钎的工人满脸黝黑,只懂炼钢,没想到也文人荟萃、书墨飘香。在章健的努力下,企业文化“软实力”的璀璨花卉与飞溅的钢花在十里山城并蒂绽放,遥相辉映。但章健的默默付出和诸多担当,却是鲜为人知的。

章健在大家的心目中是位典型的“暖男”,他谦虚随和、正直憨厚,不管对上级还是下属,都是礼节在先、笑容可掬。与你交流时,他总是带着商量的口吻娓娓道来,当你无助时,他总会以兄长和朋友的身份提供无私援助……杭钢大工业大,人才济济,不少人因爱好和梦想要求调动而常难如愿,他就想方设法开出“绿色通道”。他的观点是:让有特长的人到专业单位发展,这是人尽其才,既是企业的光荣,也是杭钢人的光荣。在他的帮助下,不少普通职工走向政府、机关、文艺团体、新闻单位,且大多有所建树。

章健在书中也有这样一段经典告白:“在人生前进的道路上,带着一个又一个希望,确立正确目标,发扬实干精神,勤奋努力工作,不断思考,不断探索,不断创新,这样人生的旅途越走越宽,越走越好,越走越有希望……”这既是章健对自己人生奋斗轨迹的总结与感怀,也是他教育儿女和感召青年一代的肺腑之言。然而在我看来,章健的书更是一本难得的“人生读本”,看完之后,豁然开朗,懂得什么才是“正直人生、勤勉人生、善良人生”的注释与正解。忠心祝愿,章健和妻子的如歌岁月,继续琴瑟和鸣、悠悠吟唱。

书生气横溢的章健魁梧威猛、健硕有力,脚步砸地铿锵有声。从浙南雁荡山出来的他,吃苦耐劳磨砺出结实的肩肌和肱二头肌,两盆满水,双手平端、疾步如飞,让大多男人心生艳